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X
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r

!

tan(180° + 0) = tan X0A' =L =2 = § = tan XOA = tan 0 - tan(180° + 6) = tan O
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TR T | ARSI S 0 £XOP' = 270° — 0 (F T2 FC | 4 OP '8 OP’ 7 &7 I[N A 8 A’ 35
7 7% @, 0A = 0A’ W GIRA 8 A’ (AF 0X @ OX' 3 &7 TG AM 8 A'N 7% SiifF |
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~x'=—-0N;y =AN-.x=0M=AN=y'
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STHASI (A I A,
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P ~y=AM = ON = x’ ing=AM_vY
2700? A(x.y) ~y =AM =ON = x’ &3, sin6 = — ==
Y '
> 0 6 N o N _ Xy _ : o —
X' < rk N M »>X cos(270 +6)—OA,— —==—-=sinb |~ cos(270°+0) = sin6
0 AM _y
g\ tan6=w=;
ALY ON x' y
\&;l > cot(270 +6)=m=_—y,=_—x=—tan6|

~ cot(270°+60) = —tan 6

SIHASIC I A (&, cosec (270° + 6) = —secH,sec(270° + 8) = cosec O
tan(270° + 0) = — cot6;sin(270° + 6) = —cos 6.

(360° — 0) [ (4 X 90° — 0) €32 (360° + 0) A (4 X 90° + 0) @FITIF farFINEF SPire A (—0) 8
(+0) 97 farrififes Seees s |

[ —— e ————
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O 9T T AW A
B o |
01. sin(—0) = —sin6, cos(—0) = cosO,tan(—0) = —tan 6,

cosec (—0) = —cosec 0, sec(—0) = sec 0, cot(—0) = — cot 6.
02. sin(90° —0) = cosH,cos(90° —0) = sin O, tan(90° — 6) = cot O

sin(90° + ©) = cos 0, cos(90° + 6) = —sin 0, tan(90° + 0) = — cot 0.
03. sin(180° — 8) = sin B, cos(180° —B) = —cos O, tan(180° — ) = — tand

sin(180° 4+ 8) = —sin 6, cos(180° + 0) = — cos 0,tan(180° + ) = tan®
04. sin(270° — 0) = —cos 6, cos(270° — 6) = —sin @, tan(270° — 6) = cot O

sin(270° + 8) = — cos 0, cos(270° + 8) = sin O,tan(270° + 6) = —cot 6
05. sin(360° — 0) = —sin B, cos(360° — B) = cos 6,tan (360° —B0) = —tan®
N sin(360° + B) = sin 0, cos(360° + B) = cos 6, tan (360° + 6) = tan® )
SR @&F (n X 90° £ 0) (e farielffos Sres e St TR 1 n GF QTR A (n 0 SR
T BT TES S0 KA (+6,90° + 6, 180° + 6, 270° + 0,360° + 0) farpeiffes Srotes M2 2w

p— S Fo (@ TR A2 | T vy [ifoens afslh vyt fawrfifes sgaires
SR T (@9 9 JECR | WO ARG HZLR N AR &y 7068 A=z Neicat e |
RIS ST FCHICA (FICR (n x 90° + 0) farFreififos Spaire @@ Tz Tq © &

19 ST R |

SR ST (A S, n @3 T [CST @ (1 % 90° + 0) 8 (3 X 90° + 0)- 97 (@ farereififes Sgeiremz o[
co-function ¢ #fAf$© =7 | WAF, n @ VT &C = (2 X 90° + 0) 8 (4 X 90° + 0)-93 ¥ farieiffos
STOIACER (FICAT Ao 2 T |

SRR CATE 9 (n X 90° + 0) (@FIee farrelfifeoss Sqaiea 5% (+/—) T FE SCEAfbe @RI @ Ied
fQIeffes SqAATea =71 | All Student Take Care €3 F2T S S (SR N AR |

TR QP reifNies SoTes el (TF Mo <roieteT Aew T
{171-3: 2T 2Ty Trafe @Iee fariefifes SISt TF (n x 90° + 0°) ST 2 FCIT | (@RI 6 TP |
qi9-3: n-(&e 20, TF(0) Tt [TF = Trigonometric function e, cofunction @ A Sw ga ] @3
n- fICSE 21, CTF (0) 72Tt [CTF = Co-Trigonometric function SR cofunction @ #f7afE (4]

sin(90° — 8) = cos O ; tan(90° — 0) = cot O

cos(90° — 0) = sin® ; cot(90° — 0) =tan®

sec(90° — 0) = cosecB ; cosec(90° — 0) =secO
q191-9: 3« orEa &= SIwEr vy 20 Srafie TF & v 9= 1 All Students Take Careﬂ@@%ﬁﬁ@“f@?l

Ty, (e I Ao T ©X SE! S T SA GG (@it & FR'e farzieififes sgeire @@ Fare
AT | QYITH, 0 QI AF VI WS (I QIR 0% |

(i) sin(—0) = —sin® (i) cos(—0) = cos 6 (iii) tan(—0) = —tan 6

(iv) cot(—0) = —cot O (v) sec(—6) = sec® (vi) cosec (—8) = —cosec 0
@4 SR RSy TR 8 Sithd AN (AR | (SN IR FAPTISCAICE BIRCH O F1 ZCACR | 03T AT ©ICe]
farrelfifess Tty ST 31 Sieen eiceR J«me i @2 | g fararfifes er Rferei Twiim w6 T3 o
TSI S5 (pattern) SITb SR Sy SOl S SIS 2T | (ARG [ NieT Soiieg fage (0 G, i3
SCFCE fa@et a1 Sy SHififes oa T Sififes Sotoimy i (AM27 FICeT A0 o1 =S TN F41 TR |
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A A Tgfere fararafifos Fif* (Trigonometric equations containing associated angles)

Case-01: fofa sifamst

TrIRd-0): ° g3 fararfifes weite e? [KU07-08, JU” 14-15]
AATHI:

go->: sin 2040° =sin 23x90° 30°
go-5:sin 2040° =sin 22x90° 60° | 4#-3:cos 30° [ n 23 farey]

qi9-3:sin 60° [ N 22 (EY) I7-9: 2040° (FEF W AE T SR 07 SwOICa
«12[-9: 2040° (FICIT AP AE (<IT SR 0T | sin ve Tl AgS =
PO sine  ve 1 ANGS | cos 30° v

sin 60° v

COIITAR AR FC 417 SIPICH (AR RERCR | AAFR @feq 1 ferates 763 1 ey e w1 ozl =1

T4 sin 2040°
sin 22x90° 60° 3rsin 23 x90° 30°

sin 60° J cos 30° £(Ans.)

TIRRe-0%: ° g7 farzrfifes wote $o? [KU’11-12]
T @CRY  1395° A (@I G SN S GF(0 eGP (FIeR cotangent OIF A=A g
(It cotangent @ 1 QR AN A, cot 6 cotO, cot 1395° cot 1395°
Q3 cot 1395° fea FIe +49 |

gqi9->: = cot 15x90° 45° qi9->: =cot 16 x 90° 45°

q9-3: tan45° [ n f{eeg) q9-3: cot45° [ n (Y]

17-9: 1395° (FR <1 g« 8¢ vgors 17-9: 1395° (FR <1 g« 8¢ vgois!
sqfEe | 8 pgotsi cot Al HANYF 7| wfEe | 84 TgStt cot AT AHNYF 2] |

tan45°= 1 cot45°= 1
cot 1395° 1 1 (Ans.) cot 1395° 1 1 (Ans.)
o e St R =
cot 1395° cot 15 x90° 45° cot 1395° cot 16 x90° 45

tan 45° 1 1 cot45° 1

1
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€08(990°) @z fawsiefifos
Seiites W o @@ F9Er?
990° @It «@F ¥ IR I

GG QeI AP TR @SS TG AL (GG AT HeGF)-(F ST =T (0) 5 2pored 7w =i @
0.00000000007 Jf 7x 10~ «O®3 (G @ TS S 1 0 f2rred fowt F2cs A7

TrRE-09: ° @ fararififos sgere 39?2
AL
q7->: cos 990° =cos 11x90° 6 q7-5: cos 990° =cos 11x90° 6
[@w6 0] (@6 0]
gi-:sin 0° [ n 11 (Rtew)] gi9-2:sin 0° [ n 11 (Reeo)]
qi7-9: 11 x 90° 0 (et 45 6,0° @3 qI7-9: 11 x 90° B (It 417 6,0° @3 T ISR @6
AF PRSI GF0 M| FEA AP R | R T AR <R SR OF GOl AFE |1 0F GSIte
g 84 bgeite AR 1 84 TSIt cosine  ve I AGF 2|
cosine ve JqENGF Il sin0° O sin 0° 0

ST (IO &y el Seeire SRt Sitat s1=ee A e ~Aifd | et e, e facsiefifes @iem
VR QAR AR (<1 SR T0JIR X SCHA AGS M IR S cosine G T R 1 1 X CH Ao
QA SITCA cosine @A TE 1 T y- SCF 4G AT AoTgF WF I9199 AFCE cosine € N 0 =]

cos 90°=cos 450°=cos 810°=0
Y

A

cos 180°=cos 540°=cos 900°=—1 X'« 0 »X cos 0°=cos 360°=cos 720°=1

Y

Y!
cos 270°=cos 630°=cos 990°=0




Ol T&EXT 71/ @mﬂf%mw:@m—oq/

THIR9-08: ° @7 fararfifes wgsire we?
ST 900° (ICeR wPe YR AR 1T SR x ST A s I SIIeoT
sin180° 0O sin900° O (Ans.)

Case-02: @I Afast
CORRI B0 GIGTR (T fEfaTe FBR F0a TRTIGTER TN FC A | Fg Q4 G G5 @R

ST 2Fafs T |
TAIRAN-0¢ — 2
AL sin — sin
sin 4m - sin 8x- -
sin— - (Ans.)

Ty — (RICe v PRI JMR 1T g 84 bgeity 1 @Yt sine GA o 31 AelGE TR

TRIRA-0: —_ - ?
WA sin — —  sin 5x—  — [(4WE I — TR | g — 6]

sin 5x- 0 cos©

49, c0s®  cos— cos —— cos m - cos 2x— -—
cos— - sin — — - (Ans.)
Trigae-09: n G0 R AT A,  — - g R

T I 0 @ (@G o R W oG «f, n - 2m

@4, m  0,1,2,3,4......

tan — 1 - tan 2m x - 1 - tanmm - tan- 1
1R I n 93 [Kears s g @ o= @i, n 2m 1

@4, m  0,1,2,3,4......

tan — 1 - tan 2m 1 x- 1 *- tan 2m 1 - - cot- 1
ToaRk n 9F0 A MAF & tan — 1 - QAT | TA|
Case-03: 391 9 91 Wi 7w 590
TrIRe-ob: ° ° ° ° 9 [SB’06]

STI4l: tan 18°  cos 102°  tan 162°  cos 438°
tan18° cos 90° 12° tan 180° 18° cos 360° 78°
tan18° sinl1l2° tan18° cos78°
tan18° tan18° sin12° sin12° 0 (Ans) c0s78° sinl12°
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TAIRAN-05: ° ° ° ° 7
STl cos 420° sin 300°  sin 870° cos 570° €0s420°sin300° sin870°cos570°
cos 4x90° 60° sin 4x90° 60° sin 9x90° 60° cos 6 x90° 30°
cos60° sin60° cos60° cos30°  cos60°cos30° cos60°.cos30°

2 % c0s60° % cos30° 2><—><£ L_(Ans.)
TAIRF9- 0! " 9
e e Ay ——————~— o~
—_ sinAtan A (Ans.)
TRy — — — — 2
gl tan — cos — sec — coseCc — tan — CcOS —  SseC — cosec —
tan cos — sec cosec
tan 3m - cos 3m - sec 1llm - cosec 4m -
tan 6x- - CcoS 6xX—- - sec 22x- - CcOSeC 8§x- -
tan - cos— sec— cosec— FX 7 2 x 2
— 4 — 4 =L (ans)
vV v Vv
TRIRAA- 3R ° ° ° ° 2
g —— 1 6

;o gWe M tan15° tan 180° 15° tan45° tan 180° 45° tan75° tan 180° 75°
tan15° tan15° tan45° tan45° tan75° tan75° O (Ans.)

TrEael-59: n AP 4 TR = Q@ ffw T

cos@ cosm O cos2m O ... cosnm 6
TAqi:cos® cosm O cos2m O ... cosnm 6
cos 0 cos® cos® «cosO ... 1 cosO

n 2%, 9P cos®O cosm O  cos2m O cos© cos® cosO cos 0
n 4%, @9FsT cos® cosm O cos2m O cos3m O cos4m ©
cos 0 cos® cosO® cos® cos® cosO
SR, n (&S JCET =R cos 6
SR, N 1, @ @9 cos® cosm 6 cos® cos® O
n 3, @ANFST cos® cosm O cos2m O cos3m O
cos 0O cos® cosB® cos® cos® cos® O
oA, n RCSAG 20a1 Q@I97=Fe1 0
AR, I cos O ST 0 I n TGN (&G T 9




S/

Ioed sfore oF v1a @m-oq/

farstefifeos Serowtam etz AR AP (Regarding the sum of squares of trigonometric ratios)

o Q¥R ST AL AT sin O

cos 6 1;sec 8 tan 8 1;cosec 8 cot O

1 @ o5 srem

ATCTH SACR 2T FACS & | TNANGTH 72(6 Category (S SCAIGAT T4 TR |

Category-01: fararififes wrreates qu+fa R WiFfo (AR @ierete g WFIe AT =)

219, SIS sine, cosine; tangent, cotangent; secant, cosecant & ST 5% @it &1 (7ete =91 I
Tl 2ACE IR ARG fariefiife T @ Fo@T 00 0| @NA: AN (@B sine Fie @7 A
cosine FIXTHR J057 B IO I ACO sin . cos O 1 I 2T Fc® Al 1 sine @ cosine T
GFANR I AT Al AFE FIHT I8 F(E AT ALATF FIHFCE (F-FIHT TS Fa00 TR

@: sin - sin — @ 37 8 8¢ *MCF IV, sin
cos — SIPICH foTl AR TFCE =103 QAN MR 11 99 FRANS AT JAR 0.5 0 1.5 31 2.5.... Toyiv wel
IFICT A FAC A (T TQriefifes @ees guﬂaﬁww@ﬁwwwwmh

faSizre, 1% FHTT =TSN (1T (@N: 72T sine FIH @3 M 725 cosine T AFCE) T (X5
Gl ST N AT 0T 2N IR 11 93 TR CH 2T STIea = 131 230 3 ... Toyif wel Siiea
forate 29 |

@ TG AT e TT! N2 ST 41 T |

sin — (& Q¥ ferl AW sin -
(T TR, S '8 3 =% ATt 1 29T & 2o, g 0 2 8 8¢ AR M4y A4S (1o I« 27 A2
Q3, sin — (& fo11 17 sin sin — (e, O3 8 8¢ ?M AT sin — cos — IR TFE 1 T
BCAT 2R (TSI FACO T CTOIR TN AN FC (e |

sin — sin — e cos — 8 sin

sin — sin — sin — cos — Ssin — cos —

TWIRAel-8: - — — — 7 [JB°11; BB’10; SB’09; DB’02; Ctg.B’00; Mad.B’01, 09]
ST eWe A, sin - sin —  sin —  sin — G & AT sine T | ©I2 75 sin &
Gin - sin —= S cos TS R | CA 41 7 8 84 A (el
_ _ _ _ 7363 o0 SN AR 11 @7 AR TR - A
= s == S == 0.5 @ SIFICF (T2 TR | ATS — 97 s
sin - cos — sin - cos -
gffed 1 - ST e 1 ae -
1 1 2(Ans.)
e efes n - SR Afers =
TWIRRe-S¢: — — — — 2 [DB’02; JB’11; BB’10; SB*09; Ctg.B’00; Mad.B’.01, 09]
AT e A, sin —  sin — cos — cos — «aq 2 6 sine @ 2 6 cosine TR
. - ) - ©IR IINCAS FACHC (BB (Fl — Frore
Sin Sin COoSs CoOsS —
2 2 2 - E @FIRTEAR FEF ST ARE 1 @
= {sin (e~ )} + {sin (n =)} + {cos (2n + )} + cos? TNE R 1 A el e BT
sin — sin — cos — c0s — TECR | @ Froifis T vk ZqE @
1 1 2 FAE QA IR A A0 27, efres
RO G18 MACF2 (@02 e T |
B e/ /] o AR ety T ... A
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Ioed sfore oF v1a @m-oq/

[JB’06; SB’06]

«rq 2 5 cotangent (F tangent @
FARES &[99, sec O

tan 8 1] EF ST ARE n @I
HRNRACE Q@ ES 1.5 8 0.5
fdod SIBCT AFH A AR
cot — & TR SN ARK 1 @

HZANCE A 1.5 feres Swica et
T TR A 1.5 efres Swicz
0« AT TR =T |

qr@ 2 6 cosine & sine @ FARPET &
FCI SN MR 1 99 FRARCET I 2
0.5 ¢ 1.5 wfies AFIE A A AR
C0s — & FRCF A 1.5 efres Siwica 2t
TR IR T 1.5 efies AR 6 9
AR FACHT (=I5 =

TAIRI- S — — — — 2
a4l 2we A%, sec — sec — cot — cot —
sec — sec cot cot
sec T — sec 2nm — cot 3Ix—- —

cot - —

sec — sec — tan — tan — sec — tan —
sec — tan —

1 1 O0(Ans.)

Trrzad-sa: i ey = = —= —= =
STadi: gwe A, cos — cos — cos — cos —
T T T+ T T+T

COS — COS — COS +COS
T T T T T T
cos — cos - — cos — cos 3 - —
T . T T - T
coOs — sin — cos — sin —
1 1 2(Ans)
GCHCq,
qA,sin A sin A sin A . sin A
A, A
qA,cos A cos A cos A ... cos A

SR G- @S ATF @32 W e T2 271
qCF@S ST @ T, sin 6 cos O
cosec 8 cot 6 11

IR I, TG LI nwsem, T

a n

qGURCE@sin A AT AL 4K S (FICT AW @1 I 1 IR G AF 0 WS sin

1 G G SYATORTAT (FG, sec 6

SIPRSTe 2 A cos A T f0e =701 (Example (AT

[2m 1 -0 - @3 f[ree ofdes]
1[99, b (1F9m]
sin>36°  sin® 54°

36°

2R, N
G sin” 18°

sin® 54°  sin® 90°

TRIRFe- S
ST sin 18°
sin 18° sin 36°
sin 18° sin 36° cos 36° cos 18°
sin 18° cos 18° sin 36° cos 36°

o o o

sin 54°
36° sin

sin 36°
sin  90°

sin® 72° ST S sin” 72°
cos? 36° ferete “if | beet AT st A4 S @ fer|

o

Fe?

sin 72°

90° 18°

1 1

,A,A,

A IR AT |

tan 6 1 @32

1d;,@MCF,a SToW, d  AKET S|

2m 1 -+#A m

sin”> 90° 18°  cos? 18° €3

[BUTex’12-13]

2 (Ans.)

B E ey /]

o8
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sin A sin A ... sin A qrcos A cos A cos A @3 & I|
A A - JWOKA TS A - [T, n T AW 227
@ @9, °© ° QWA AW N 4 Ted - 2]
TRIRR-d5: ° ° ° ° 7
FAA: 3,9, 15, ..., 177 AT &I SR AR o sMwdinzea,n — 1 n —— 1
s.n 30
s.sin 3° sin 9° sin 15° .. sin 177° sin 93° sin 90° 3° cos 3°
= sin 3° sin 9° sin 15° ... sin 87° sin 99° sin 90° 9° cos 9°
sin 93° sin 99° ... sin 177° sin 177° sin 90° 87° cos 87°
sin 3° sin 9° .. ... sin 87° cos 3° cos 9°
......... cos 87°
sin 3° cos 3° sin 9° cos 9° .. ... sin 87° cos 87°
1 1 15 ©F (&gl %8) 1x15 15
sin A sin A ... sin A Ifcos A cos A ... cos A GITEWIWA A  2- @3n
(STG T T, OIRCA ©&d (A —. [FLTH, n e 77 A24T]
@ @9Ity, ° ° °4ql,2.-93x n  30. O] 15
Tngge-co ¥ —=we® G a1 [BUET 13-14]
4 eme AR sin 15°  sin 20 A8 —
sin 25° ........ sin 75° . - ol o 1
— X — o [ QWO —_
sin 15° sin 20° ... sin 45° .. .. sin 70° ’ A °
Sin 750 12 1 13, SIZU"TW 7- oy wa
— oin o _
sin 15° cos 15° sin 20° cos 20° = sin®{15° + (7 - 1) x 5}
. ) sin  45°
sin 25° cos 25° sin 30° cos 30°
sin 35° cos 35° sin 40° cos 40° sin 45°
6 - 65
sin A sin A ... sin A qrcos A cos A cos A QITHIMA A -

O T TS —. [, n FCET AW 72T

@ @A, N 13 e — 651
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TH2a9-25: sin? 3° 4+ sin? 6° + ... ...... +sin? 177° = ¥9?
WWZ kﬂQn'Cq‘,
owe M, = sin? 3° + sin? 6° + ......... + sin? 177° ARy = L0 4 ]
=sin?3°+sin?6° + ......... + sin? 87° + sin? 90° _ 58 +1=59

+ cos?3° + cos? 84° + cos? 87°
= (sin? 3° + cos? 3°) +
= 1x29+1 = 30 (Ans.)

+ (sin? 87° + cos? 87°) + sin? 90°

TP = 30 ©F 27
= sin’{3° + (30 — 1) x 3°}
= sin% 90°

sin? A; +sin? A, +

..+sin? A, Al cos? A; + cos? A, +

.+ cos? A, T AM Ay + A, = 2.7

43 n TSI T, SR TG A + T2 [ A n T AW]
Q4ITA, 3°+177° = 180°1 @ n =59 - T&I I == + sin* 7 = 29 +5in? 90° = 29 + 1 = 30
Trize-22: T AR cos? S + cos? 2 + cos? 2+ cos? I [DB13, 00 JB00; BB'10; SB'02; Clg.B02; Mad.3°05]

SA14[9: cos —+cos —+cos —+co ?n

) (41T+3‘IT)
st

= cos?Z + cos —+c052(
8 8

T[

2

T[

T 3n
=cos? 5+ cos? ~ +cos (

= cos? 5+ cos? S+ sin?

%)

+sm ——1+1—2(Ans)

pivsfeles [F5re Istaa o9 ¢ TG

B g @1 fers s At B Serffoe sipre 86k 0 TS 7ere

[ @rs MCQ € Jgl ] A4 (d); cosec (—330°) = —cosec 330°
= —cosec (360° — 30°)
0l. n L‘]a?% ﬁﬁ\ww sin {ZnT[ IF ( 1)2n } g I = —cosec (4_ X 90° — 300)
FS? [CB22] = —(—cosec (30°)) = cosec 30° = 2 (Ans.)
(a)—l (b)l (c)—ﬁ (d)ﬁ 03. A+B+C=3?1T"-ZCFT, cosec (B + C) @9 WIv
2 2 2 2
SR: (b); X @572 [RB’19]
2 (a) —secA (b) secA
ez IR (c) —cosec A (d) cosec A
. n =1 e, AL (a); cosec (B + C) = cosec (3; - A)
Sin (21‘[ + Z) sin {21’11'( + (—1)2n E} — _cecA
= sin (g) =2 = sin (Zrm + g) 04. cos(2nm — 30°) = F? [SB’19]
. T V3 V3 1 1
= sin_ =~ @-- O (©) =3 (d3
02. cosec(—330°) &3 I F©? [Din.B’22] S (b); n = 0 AT cos(—30°) = cos 30°
@-2 ®ZF ©= @2 [+ cos(—6) = cos 6] =2




